

Posamezne številke:
Navadne Din 1—,
ob nedeljah Din 2—.

"TABOR" izhaja vsak dan, razven
nedelje in praznikov, ob 18. uri z
datumom naslednjega dne ter stane
mesečno po pošti D 18—, za ino-
tarnost D 25—, dostavljen na dom
D 19—, na izkarnice D 18—,
inzerati po dogovoru.

Naroča se pri upravi "TABORA",
MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

TABOR

Kužnižnica liceja

Ljubljana

Posamezne številke:
Navadne Din 1—,
ob nedeljah Din 2—.

UREDNIŠTVO se nahaja v Mari-
boru, Jurčičeva ul. št. 4, I. nad-
stropje. Telefon interurb. št. 270.
UPRAVA se nahaja v Jurčičevi
ulici št. 4, priličje, desno. Tele-
fon št. 24. — SLS: poštomatkovni
račun št. v. 11.787.

Na naročila brez denarja se ne
ozira. — Rokopisi se ne vračajo.

Leto: V.

Maribor, sobota 23. februarja 1924.

Številka: 45.

Medžimurje in maribor- ska oblast.

Maribor, 21. februarja 1924.

Vidovčanska ustava sloni na načelu, da je Jugoslavija nova država, sestavljena iz osvojenih pokrajin in prejšnjih kraljevin Srbije in Črne gore. To državo je bilo treba tudi na novo razdeliti, kajti zgodovinske meje so delo tujih čimteljev in posledica čisto drugačnih razmer. Tako je ustava sprejela princip razdelitve na oblasti, ki naj velja za vso državo. Oblasti se seveda niso mogle naslanjati na kakšno zgodovinsko mejo; pri njih razmejitvi so bili odločilnega pomena gospodarsko-politični razlogi. Ker ustava uveljavlja načelo narodnega jedinstva in se ne ozira na plemenske razlike, so se tudi meje oblasti začrtale nezavisno od zgodovinskega in plemenskega stanja. Le tako je mogoče, da je Medžimurje pripadlo mariborski oblasti. Mariborska oblast, ki obsega tudi Prekmurje, je bila s pripojitvijo Medžimurja geografsko zaokrožena.

Prvotno se je delalo na to, da bi se ustanovila posebna varaždinska oblast za Hrv. Zagorje in Medžimurje. To namerno so, kolikor smo poučeni, preprečili vplivi iz Zagreba. Pripojitev k mariborski oblasti ni slaba, če se postavimo na stališče Medžimurcev in izločimo plemenske in druge momente. Priznavamo pa, da bi bila varaždinska oblast za Medžimurje idealnejša. Toda če zakon o oblastni razdelitvi ostane v veljavi, ni mogoče na naknadno ustanovitev varaždinske oblasti. Medžimurci imajo tedaj izbrati med Mariborom in Zagrebom. Imajo izbrati, pravimo. Zakaj člen 4. uredba o razdelitvi države na oblasti, ki je bila razglašena v »Službenih Novicah« št. 92 z dne 28. aprila 1922 določa sledeče: »Posamezne občine ali posamezni srezji se smejo tekomi prvih pet let, ko stopi ta uredba v veljavo, izločiti iz svojih oblasti in pripojiti drugi oblasti, ako pristanejo na to njih samoupravna predstojništva in oblastne skupščine oblasti, kateri se hočejo pripojiti ter odobri njih sklep minister za notranje posle po pristanku ministrskega sveta. Čez pet let se smejo take izpremembe izvršiti samo z zakonom.«

Te dni so zastopniki pridobitnih organizacij iz Čakovca vložili v Narodni skupščini protest proti pridelitvi Medžimurja mariborski oblasti. Protest njih ne bo odvezal dolžnosti, da sodelujejo pri organizaciji mariborske oblasti, če se bo ta organizacija nadaljevala, najsi se potem v smislu Uredbe priključijo zagrebški oblasti. Mi smo dobro poučeni, da v Medžimurju niso zadovoljni s pripojitvijo mariborski oblasti in navsezadnje to nezadovoljstvo razumemo. Toda vzroki niso toliko gospodarskega značaja kolikor so prišli vmes drugi momenti. Tudi to je znamenje, da preteklost zmaga nad sedanjostjo in bodočnostjo, da so prejšnje meje, tradicije in vezi zasekane progloboko, da bi se dale preurediti na podlagi popolnoma novih dejstev.

Naj v Medžimurju ne mislijo, da bi Maribor imel kakšne imperijalistične težnje. Če se Medžimurje res hoče pridružiti zagrebški oblasti, mu citirana Uredba kaže pot. Toda najprej je treba oblast vzpostaviti tako, kakor določajo zakoni in uredba. Ali so merodajni — že sprejeti zakoni, ali pa krenemo kako drugo pot in ustvarimo nove zakone? Za sedaj pa se Čakovca ni treba bati Maribora, najmanj pa »sloveniziranja« Medžimurja.

Pranje umazanega perila dr. Markovića.

Ostra kritika Markovičevih korupcijskih afer.

BEOGRAD, 22. febr. Današnje sejo nar. skupščine je otvoril predsednik Jovanović ob 10. uri. Po verificiranju protokola se je prečitalo več vlog. Nato je skupščina prešla na dnevni red: K nadaljevanju razprave o obtožbi proti bivšemu ministru pravde dr. Markoviću. Prvi je govoril zemljoradnik Popović, ki je opozarjal parlament zlasti na zadnjo točko obtožbe, namreč na razdelitev zemlje med dobrovoljce v Bosni in Hercegovini. Slikal je korupcijo in obtoževal Markovića, da zemlje ni delil samo med revne, ampak tudi med znano bogate posestnike. Na tak način se je razdelilo samo v Vojvodini 1965 oralov. Govornik citira deset imen, s katerimi dokaže, da so bili v tozadevnih seznamih upisani tudi taki, ki so že davno mrtvi. Pod takimi pogoji je bila kandidatura proti ministru seveda zelo težavna. (Predsednik kliče govornika k redu, v skupščini nastane hrup.) Govornik zahteva izročitev dr. Markovića rednemu sodišču.

Poslanec Pucelj pojasnjuje postopanje pri sklepanjih ministrskega komiteja. Marković je bil član komiteja v svoji lastnosti kot namestnik trgovskega ministra, ne pa v svoji lastnosti kot minister pravde. Obširno pojasnjuje način glasovanja v komiteju in izjavlja, da se v splošnem spominja afere Teokarević v mese-

cih oktobru in novembru 1922, ko je bila koalicijska vlada v stalni krizi. Ne more se pa spominjati, kako je bila zadeva v komiteju motivirana, meni pa, da drugače kakor sedaj. Poziva bivšega finančnega ministra Kumanudija, naj da pojasnila glede teh posvetovanj v finančno-ekonomskem komiteju.

Poslanec Kumanudi izjavi, da datira razsodba ministra pravde o zadevi Teokarević z drugim novembrom, sklep finančnega komiteja pa s 3. novem. Finančno-ekonomski ministrski komitej je razsodil na podlagi prošnje Teokarevića, naj se mu dovoli izvršiti nabave v Nemčiji na račun priznane mu vojne odškodnine. Ministrskemu komit. niso hle znane zveze Teokarevića s firmo Teokarević - Ilić - Petrović. Sklep ministrskega komiteja je bil na podlagi takratnih predpisov popolnoma korekten.

Govori še poslanec Kremžar (SLS), ki razpravlja splošno o korupciji ter zahteva strogo postopanje skupščine. Radikalec Subotić se zavzame za Markovića. Med njegovim govorom pride do burnih prizorov. Seja je bila zaključena ob 4. uri; prihodnja je ob 4. uri popoldne. Govorili so še poslanci Pečić, Ranković in končno Marković. Med sejo so se šefi klubov zjediniili, da ima ostati glasovanje o predlogu v zadevi Marković tajno.

Sporazum za opozicijski blok bo podpisan v četrtek.

Klerikalci nezadovoljni radi hitre likvidacije pokrajinskih uprav.

BEOGRAD, 22. febr. Po večerajšnji seji narodne skupščine sta se sestala dr. Korošec in Davidović na razgovor. Novi delovni program, ki ga je Davidović predvečera predložil muslimanskemu klubu, so odobrili tudi demokratski poslanci. Dr. Korošec odpotuje najbrže jutri v soboto v Ljubljano, da poroča strankinemu glavnemu odboru o stali-

šju demokratov. Kakor je izjavil Davidović, bo končni sporazum podpisan in objavljen najbrže prihodnji četrtek. V vrstah »Slovenske ljudske stranke« je opažati veliko nezadovoljstvo z ozirom na naglo likvidacijo pokrajinskih uprav, ker so stem opozicijske stranke, odnosno revizionistični blok postavljene pred gotovo dejstvo.

Nesramne italijanske zahteve pri trgovskih pogajanjih.

Ogorčenje v naših gospodarskih krogih.

BEOGRAD, 22. febr. Včeraj je imela prva sekcija jugoslov. italijanske komisije za trgovska pogajanja svojo prvo sejo. Obravnavale so se predvsem formalne zadeve. Prihodnja seja je določena za v ponedeljek popoldne. V tej seji bodo naši delegati predložili italijanskim one predmete, za katere zahtevamo glede izvoza v Italijo posebne ugodnosti. Italijanska delegacija je že izročila naši delegaciji svoje zahteve glede ugodnosti pri uvozu italij. pridelkov v našo kraljevino. Italijani zahtevajo u-

godnosti zlasti pri izvozu kemičnih produktov, ter izdelkov manufakturne in usnjarske industrije. Tudi zahtevajo carine prost uvoz za svilo italijanske provenijence. Sklicujejo se pri tem na trgovske pogodbe, ki so jih sklenili z Švicco in Avstrijo. Te italijanske zahteve vzbujajo veliko nezadovoljnost v pridobitnih krogih, ker je s tem ogrožena naša produkcija, ki je šele v razvoju. Zato prevladuje mnenje, da se bodo pogajanja zelo zavlekla.

»Glas Medžimurja i Zagorja« se v zadnji številki bavi s pripojitvijo Medžimurja mariborski oblasti in sklepa svoj članek sledeče:

»Akcija nas iz Medžimurja ni uspela; tega so krivi tisti politiki, kateri na mestu da bi delali tam, kjer bi se dalo nekaj napraviti in doseči, sede v zapečku in kažejo figo v žepu. Če bi ti poslanci bili na svojem mestu, bi nedvomno prišlo do uresničenja varaždinske oblasti. Pod vplivom teh politikov se je najmanjdarnejše obneslo ravno mesto Varaždin, za katerega bi imela varaždinska oblast, ki bi ji ono bilo središče, največji pomen. Ne samo varaždinsko meščanstvo, ampak tudi mestni zastop-

ni kazal nič najmanjšega zanimanja za tako važno in prav za mesto Varaždin najvažnejšo napravo, zato pa pada največja odgovornost za ta neuspeh poleg Radičevih poslancev, na mesto Varaždin in njegovo meščanstvo.«

Kakor izgleda, je danes pripadnost Medžimurja mariborski oblasti gotovo dejstvo. Mi, ki smatramo, da bo razdelitev države na oblasti pospešila ozdravljenje naših političnih razmer, se moramo pripraviti, da v naši novi oblasti zavzame Medžimurje tisto mesto, ki mu po njegovi važnosti gre.

Uverjeni smo, da bodo faktorji, katerim bo poverjena uprava v naši novi oblasti, razumeli ta naš položaj in da s

KAPITUALACIJA HRVATSKE INTELIGENCE PRED RADIĆEM.

Fuzija Hrv. Zajednice z Radičevom stranko.

Zagreb, 22. febr. Zagrebške »Novosti« poročajo, da sta dr. Lorković in Radić že na Dunaju razpravljala o tem, da bi Hrvatska zajednica funkcionirala s Hrvatsko republikansko stranko. Radić je uvidel potrebo take fuzije že za časa svojega bivanja v Londonu, ko so maritimoški krogi očitali, da ima v stranki premalo inteligence. Radić in Lorković sta v načelu že sklenila fuzijo. Včeraj se je vršila konferenca vodilnih politikov obeh strank in je sklenila, da Hrvatska zajednica izgine v seljački stranki, zato pa bo seljačka stranka izdala nov podrobni program. V državnopravnem oziru bo zahtevala konfederativno preureditev Jugoslavije. Kar se tiče vladavine, je voljna privoliti tudi v monarhistično obliko. Za Hrvatsko zahteva bana, ki bi bil izvoljen na podlagi ljudskega glasovanja. Prenovljena stranka se bo imenovala Hrvatska konfederativna republikanska stranka.

Kakor se poroča, je dr. Maček v smislu sklepa strankinega vodstva predvečerašnjim odpotoval na Dunaj.

PREVZETJE DRUGEGA OBROKA ZLATIH KRON.

BEOGRAD, 22. febr. Tekom tega tedna odpošlje fin. minister posebno delegacijo v Budimpešto, da prevzame drugi obrok zlatih kron, ki jih imamo dobiti na podlagi sklepa o razdelitvi zlatega zaklada avstro-ogrške banke. Gre za 3½ milijona zlatih kron, ki naj služijo v kritje emisije naših novčanic.

Bavareji hočejo nove volitve.

München, 21. febr. (Jur. kor. dop.). Deželni zbor je v svoji današnji plenarni seji sprejel predloge vseh strank, naj se vložijo na državno vlado prošnjo, da določi volitve za bavorski deželni zbor za 6. aprila.

Francija odpravi monopol na vžgalice.

Pariz, 21. febr. (Havas). Poslanska zbornica je člen 36. ki se tiče odprave državnega monopola na vžgalice sprejela z 465 glasovi proti 178.

Izvoz svinj iz Ogrske.

Budimpešta, 20. febr. Minister poljedelstva je izdal naredbo, po kateri se lahko od 1. marca naprej izvažajo svinje, ki so težke nad 140 kg, ne da bi bilo treba izvoznega dovoljenja.

BORZA.

Curih, 22. febr. (Izv.) Predborza, Pariz 24.45, Beograd 7.20, London 24.92, Praga 16.79, Milan 24.95, Newyork 577.50, Dunaj 00.8110, Sofija 4.42, Bukarešta 4.27, Zagreb, 22. febr. Pariz 3.40—3.45, Švica 13.90—14.00, London 354—357, Dunaj 0.1134—0.1154, Praga 2.35—2.38, Milan 3.49—3.52, Newyork 80.10.

svojim postopanjem ne bodo brez potrebe izzivali nezaupanje napram sebi.«

Tako medžimurjski list. Trezne besede, ki so vredne uvaževanja. Uverjeni smo, da bodo Medžimurci, dokler bodo hoteli delati za mariborsko oblast, našli v Mariboru vse pogoje za delo. Nikdar pa jim Maribor ne bo na poti, če bodo krenili pot, ki jo dopušča zakon. Menimo pa, da je med našim ozemljem in Medžimurjem veliko več skupnih vezi in veliko več pogojev za upravno sodelovanje nego se to dozdeva onim privrednikom, ki pošiljajo iz Čakovca deputacije in proteste v Beograd.

Mariborske vesti.

Maribor 22. februarja 1924.

m Osebnost. Vodja mariborske moške kaznišnice višji ravnatelj g. Julij Fischer je bil te dni upokojen in vodstvo zavoda izročeno ravnatelju Sertiču.

m Smrtna kosa. Umrli so: 21. tm. Jager Marija, delavčeva soproga v Krčevi ni št. 144; Turek Uršula, zasebnica na Pobrežju, stara 85 let, tašča vrtnarja Cvilaka; vojak redov Rakič Milan iz Kruševca, star 21 let. — Včeraj navedeni gosp. Otmar Stropnik je bil uradnik tvrčke Elin. — N. v m. p!

m »Jadran, društvo Primorcev« priredi v soboto 23. tm. svoj IV. zimski večer v društvenih prostorih restavr. Kosovo, Grajski trg 1.

m Nova sestava volilnih imenikov za leto 1924. Mestni magistrat razglasa: V smislu čl. 23 zakona o volilnih imenikih in v smislu rešitve Okrožnega sodišča v Mariboru z dne 9. febr. 1924 št. št. XII. 25, 24-I se dosedanjim stalnim volilnim imenikom preprišejo oz. sestavijo na novo. Delo bo trajalo približno 14 dni. Po končanem delu bodo volilni imeniki v smislu čl. 5. zak. o vol. imenikih razgrnjeni na vpogled ter se bodo sprejemale reklamacije. Razgrnitev volilnih imenikov bo pravočasno razglašena.

m Občni zbor Ljudske univerze se vrši v ponedeljek 25. tm. ob 8. uri zvečer v Kazini. Člani pa tudi drugi naj se ga polnoštevilno udeležijo.

m Sokolsko društvo v Studencih priredi v soboto dne 23. tm. v Sokolskem domu v Studencih prikljubeno burko »Španska muha«. Začetek ob 20. (8.) uri. Posebna vabila se ne bodo razpošiljala in je vabljen vsakdo, ki se hoče v letošnjem predpustu še enkrat pošteno smejati.

m Na morje, na morje! Tako nas kliče »Jadranska Straža«, ki nočoj ob 20. uri ustanovi svojo mariborsko podružnico. Naj bi se priključali člani v obilnem številu; udeležba na ustanovnem zboru pokaži, da se tudi obmejni Maribor zaveda jugosl. bodočnosti na morju, tekmovališče svobodnih in naprednih narodov. Pristavljamo, da se bodo člani sprejemali v Narodnem domu že od 7. ure dalje. Ustanovni zbor se vrši v restavraciji.

m Družabnega večera Gosp. in pol. društva za kolodvorski okraj minolo eredo se je udeležil tudi g. inženir Hanhart, rojen Francoz, ki pa je že dolga leta v Ljubljani in govori slovensko kakor bi bil rojen Ljubljčan. Bil je že pred izbruhom vojne v Ljubljani, je bil začetkom vojne interniran, a se mu je posrečilo pobegniti v Švico in od tam v domovino. Bil je kapetan v francoski armadi, član francoske misije ter je kot tak prišel v tesne stike z g. dr. Pivkom in njegovim oddelkom. Veliko je pripomogel naši jugoslov. stvari do uspeha v diplomatski borbi in z dr. Pivkom sta si ostala tesna prijatelja. Udeleženci družabnega večera so ga iskreno pozdravili v svoji sredini.

m Predavanje Češkoslovaško-jugoslovenske Lige sinoči v Narodnem domu je lepo uspelo. Občinstvo je napolnilo dvorano skoraj popolnoma. Predavatelj načrt pa je bil v zadnjem trenutku izpremenjen. Namestu slovaških kopalnišče smo spoznali najznamenitejše češke kraje, zlasti pa Zlato Prago ter obudovali veliki sokolski zlet l. 1920. Skioptične slike, ki jih je bilo čez 100, je tolmačil lepo, duhovito in zabavno znani propagator češko-jugoslov. zblizanja, pisatelj dr. Ivan Lah iz Ljubljane. Slike so bile jasne in žive. Vsi so bili zadovoljni s takim cenim in zabavnim izletom v domovino naših bratov Čehoslovakov in so želeli, da bi Liga nadaljevala s predavanji te vrste. Skioptični aparat je dal na razpologo Češki klub. Njegov marljiv član g. Ellinger je tudi tokrat večer vodil aparat.

m Maškarade priredi tudi letos Sokolsko društvo v Studencih pri Mariboru na pustni torko dne 4. marca t. l. z začetkom ob 8. uri zvečer. Kdor je bil na maškeradah prejšnja leta, nas gotovo posesti tudi letos in pripelje seboj tudi svoje znanke. Torej na svidenje, prijatelji društva, od blizu in daleč.

m Za strojepisko Sokolico, začetnik, iščemo primerne službe. Narodne podjet-

nike prosimo, da se obrnejo za bližnjo informacijo na uredništvo »Tabora«, ki je iz prijaznosti prevzelo posredovanje. **m Interesentom za velesojem v Pragi.** Mariborska tiskarna dd. oddaja legitimacije za praški velesojem in naročne karte za stanovanje. Navodila so ista kot lansko leto, samo glede znižane vožnje se pripomni, da je začasno dovoljena samo za ČSR.

BRZOJAVI!

v soboto 23 II 24 8 uri

zvečer »španska muha« sokolski dom studenci sokol

Narodno gledališče.

REPERTOIRE:

Petek, 22. febr. Zaprt.

Sobota, 23. febr. »Pri treh mladenkah«, ab. B.

Nedelja, 24. febr. Ob 15. uri »Mozočni prstan«. — Ob 20. uri »Lumpacij-vagabund« (kuponi).

—□—

»Pri treh mladenkah«. V petek 22. feb. se ponovno vprizori ena najprikljubnejših operet »Pri treh mladenkah«, kjer gostuje v vlogi Schobra g. Janko iz Celja. Dirigira g. Viktor Parma. Predstava se vrši za ab. B.

Kuponi. Da s strani občinstva ne bo vpraševanja, pri katerih predstavah veljajo kuponi, javljamo, da se je možno poslužiti kuponov pri vseh predstavah, ki se vrše v abonmanih, C, D in E. Pri izv. abonma predstavah pa bodo veljali kuponi tedaj, kadar bomo to označili v časopisu in na lepakih.

Film.

I. Mariborski bioskop predvaja od petka do nedelje prekrasen historični film »Kraljičin ljubimec« ali »Siva smrt«. V tem filmu, ki po vsebini, opremi in fotografiji prav nič ne zaostaja za filmom »Mesalina«, se podaja prava zgodovinska slika razmer na Angleškem za časa vladanja kraljice Elizabete. V vsakem oziru je ta film umetnost prvega reda in vreden, da si ga vsakdo ogleda. Prepričani smo, da bodo predstave tega programa vse dni razprodane.

Mestni kino. V petek, soboto, nedeljo in ponedeljek se predvaja najboljši nizozemski umetniški film »Otroci tpi-ljenja« ali »Ne ubijaj« v 5 dejanjih iz življenja dveh otrok. V glavnih vlogah mali Bob in mala Mary. Prosto predelano po romanu »Ven der Veens«. Mladini dostopno.

Sokolstvo.

o Zahvala. Sokol v Sv. Lenartu v Slov. gor. se najiskreneje zahvaljuje tvrdkam Pinter in Lenart. Franjo Majer in Ivo Šoštarčič za podarjeno kuhinjsko posodo in brisače. Odbor.

Sport.

Mariborska koč. V nedeljo dne 24. tm. domača kmetska veselica na Mariborski koči. Preskrbljeno je za štiri godce, ki pridejo že opoldne. Pozivamo mariborske turiste, da pridejo na kočjo v svrhu stika z domačini. Pot iz Hoč dobro shojena. Nazaj vseskozi uporabljiva za sani. Na koči nekaj sani. Sankališče urejeno. Turisti, ki odidejo v soboto na kočjo, naj se oglase pri g. Kravosu radi pošte za kočjo.

Nogometni odsek ISSK »Maribor« sklicuje za nedeljo 24. tm. ob pol 11. uri v zadnjo sobo hotela »Pri zamorcu« sestanek vsega svojega članstva v svrhu predpriprav za predstoječe poslovno leto. Sestanek je za vse članstvo obvezen. Vabijo se pa na sestanek tudi vsi interesenti, ki bi želeli v bodočem poslovnem letu se v tej panogi športa udeleževati, bodisi posredno ali neposredno hteli gojiti lepo nogometno igro sebi v korist, slovenskemu športu v procvit in ponos.

Objave.

§ I. SLOV. ŠPORT. KLUB »MARI-BOR« objavlja cenj. občinstvu, da se dne 4. marca t. l. vrši velika maškerada v Narodnem domu. Pozivlja se zavedno slovensko občinstvo, da se te veselice polnoštevilno udeleži, ker je čisti dobiček namenjen povzdigi slovenskega športa.

§ Slov. obrtno društvo vabi svoje člane na sestanek v nedeljo 24. tm. ob 10. uri popoldne v hotelu »Kosovo«, na katerem se bode razpravljalo o načrtu zakona in pravil Obrtne banke za celo državo. Obrtniki-nečlani kot gostje so dobrodošli!

§ Planinski ples 1924. Ta ples je zelo značilen zato, ker dokazuje, da prihajajo med prebivalstvo normalne razmere. Dasi je še lanski ples izkazal okoli 1400 obiskovalcev, ki so ogromno potrošili, dasiravno je lani plesnih prireditev kar mnogo, je bilo na letošnjem plesu, ki je bil prvi splošno dostopen ples in tudi najprikljubnejša prireditev v Mariboru, le ca 1000 prebivalcev, ki pa so potrošili le malo. Vidi se, da ljudje nimajo več denarja, da se uveljavlja smisel za štedenje, da pa še kljub temu izdatki za prireditve rastejo. Tako bi kljub vsem velikim dohodkom bil ples čisto lahko pasiven, da ni odbor skupno s sodrujniki napel skrajne sile, da reducira izdatke na minimum. Pri tej priliki se podpisani odbor najiskreneje zahvaljuje v prvi vrsti g. prokuristu Gustinu in njegovim damam v ciganskem šotoru, ki je sam aranžiral to lepo misel. Uresničiti jo je g. prof. Cotič. Sodelovali so v odlični meri gg.: Serce, Gvaje, Ellinger. Dalje je pa podpisane-mu odboru v prvi vrsti odlična dolžnost, zahvaliti se našim zvestim sodrujniam gospem voditeljicam šotorov dr. Toplakovi, Kranjčevi, Stepičevi, dr. Vukovi, dr. Tomiškovici, prof. Marinovi, dr. Zakrajškovi in njihovim sodelovalkam ter bratom Čehom, ki so postavili zopet svoj šotor pod vodstvom g. ravnatelja Ginca. Komeno bodi na tem mestu izrečena zahvala vsem ostalim neimenovanim, ki so pripomogli do uspeha tej prireditvi. — Odbor Mariborske podružnice SPD.

§ Javna zahvala. Udruženje voj. invalidov, podružnica Maribor, izreka vsem cenj. gostom, kateri so posebili plesni venček 16. tm. v Götzovi dvorani, ter vsem cenj. dobrotnikom za prostovoljna darila najpriljubnejšo zahvalo, ter se priporoča za nadaljno naklonjenost. — Odbor.

Dopisi.

Svečina. Tu je v nedeljo 17. tm. obhajal srebrno poroko posestnik g. Jože Šerbinek s svojo soprogo in v krogu svojih otrok. Jubilar je eden redkih mož ob meji, ki nikdar ni klonil v svojem narodnem prepričanju, ki je v najhujših dneh nasilja in podkupovanja ohranil svoj narodni čut neomadeževan. Se na mnoga leta, do zlate in demantne poroke!

Sv. Lenart v Slov. gor. Na pustno nedeljo, dne 2. marca 1924 vsi na sokolsko maškerado v Sokolskem domu v Sv. Lenartu v Slov. gor., ki se vrši v znamenju carigradske oči. Prijavljena je večja skupina Turkov z bulami. Odbor!

Zidani most. (Tatvine.) Tukajšnjemu hotelarju je ukradla pestunja I. Z. večjo svoto denarja. Izdala se je s tem, da se je nakupila razližnega blaga. Orožništvo jo je aretiralo. — Na poti Zidani most-Zagreb je bila nekemu Jakobu Trčeku ukradena ura, neki Lizi Köbert pa ročna torbica, v kateri je imela 300 D in dragocenosti.

Celjske vesti.

Celjsko mestno gledališče. V torek 19. tm. so gostovali na celjskem odru člani ljubljanskega narodnega gledališča s Savoirjevo igro »Osmo žena«. Najsi je vsebina igre vzbujala raznovrstno kritiko, vprizoritev na sebi je bila na umetniški višini in je občinstvo tudi igralce burno pozdravljalo. Gledališče je bilo razprodano, mnogi niso dobili več sedežev.

Sokolsko predavanje v Celju. V področju celjskega Sokola je predaval v sredo 20. tm. g. dr. Ivan Lah iz Ljubljane o vsesokolskem zletu v Pragi in s tem združenim potovanjem na Češko. Lep jezik predavatelja, ki ga je preveval velika ljubezen do češkoslov. naroda in zemlje, je spremljalo mnogo zelo lepih in uspešnih skioptičnih slik.

Celjski trg. Kljub temu, da vrednost dinarja raste, so ostale cene živilskim potrebščinam iste, za usnje so celo poskočile. Mleko stane 3.50—4 D, medtem ko se prodaj naše izvoženo mleko po mlekarnah v Gradcu samo po 3.50 D. Edino cene jajcam so se znižale zadnje dni za sto procentov ter stanejo 1—1.25 D. Ponujajo se v velikih množinah.

Pasji kontumac. Ker je neki pes neznanega posestnika unesel pasjo steklino v občini Petrovce in Teharje, se odreja tudi za mesto Celje in okolico postrejni pasji kontumac.

Nesreče. V tovarni zlatin »Zlatarka« je padel vajenec Valentinčič Viktor na ledeni poti ter se močno poškodoval. V mestnem gledališču je pri vaji »Mamzelle Nitouche« padla neka gospodična črez stopnice ter se vsled padca onesvestila. Prvo pomoč ji je nudil mestni fizik dr. Dereani.

Gospodarstvo.

g Novosadska blagovna borza 21. feb. Pšenica baška 315—320, koruza baška 235—240, za marc-april 250, sremška 242.50, za maj 230, moka »0« 500, »0s« 500 do 505, »2« 435, »5« 392.50, »6« 300—310.

g Tedenski sejem v Zagrebu 21. febr. Obisk zelo dober. Telet veliko, tako da so cene padle. Domačih in bosanskih volov prilčno, sremskih svinj ni bilo. Konjske cene so utrdile, krme bilo mnogo. Cene za 1 kg žive teže: domači voli I 1—16, II 13.50—14.50, III 12.50—13, bosanski I 15—15.50, II 13—14, III 11 do 12.50, junice 16—17.50, krave I 15—17, II 14—14.50, III 11—12.50, teleta 17.50—19, svinje domače debele I 26.50—27.50, II 25—26, III 18.75—20. Konji težki 20—30 tisoč par, lahki 12.500—20.000 par; krma za met. stot: seno 87.50—112.50, otava 150, detelja 137.50—150, slama 85—100. Drva za voz 400—505.

g Jugoslovensko-amerikanska paroplovna družba. Londonska paroplovna družba Babourizza & Comp. je skupno z dalmatinsko paroplovno družbo Petričević & Banac ustanovila »Jugoslovensko-amerikansko paroplovno družbo«, ki bo imela svoj sedež v Splitu in ki bo vzdrževala pomorski promet med Jugoslavijo in Ameriko. Družba namerava v Ameriki in Angliji nakupiti večje število večjih trgovskih in potniških parnikov. Delniška glavica družbe znaša 200.000 funtov šterlingov.

g Izvoz našega lesa preko Avstrije ustavljen. Kakor javlja »Neues Wiener Journal«, je uprava avstr. zveznih železnic odredila, da se ima do nadaljnjega nkiniti prevoz jugoslovenskega lesa preko avstrijskih železnic, namenjenega v Švico in Francijo. Vzroka tej prepovedi list ne navaja.

Izpred sodišča.

Surov zet in mož.

Posestnik Ivan Dvoršak v Ragozi, okraj Maribor, je dne 30. novembra 1923 prišel okrog 22. ure malo vinjen domov. Od svoje žene Elizabete, ki se je nahajala v zaklenjeni sobi njegovega očeta Iv. Marina, je zahteval ključ od shrambe. Ker mu ni takoj izročila ključa, je začel razgrajati. Metal je posodo v vrata in končno nasilno vdrl v zaklenjeno sobo. Tamkaj je počel zmerjati svoj ženo, groziti, da vse pobije, ter jo konečno začel pretopati. Ko je tast posvaril svojega zeta, naj ne pretepa žene, ga je zet udaril z nekim predmetom po glavi, da je ves okrvavel. Da obratno očeta, so drugi domači prijeli razgrajca. V tem pa je Ivan Marin pograbil sekiro ter z njo udaril svojega zeta po glavi, za katero dejanje se bo sveda še moral pred sodiščem zagovarjati. Dvoršak, ki je tudi ob drugih prilikah pretepal svojo ženo ter grozil njej in njenemu očetu, da ju ubije, je bil obsojen na 4 mesece težke ječe.

Tujci v Mariboru

Novo prijavljeni v hotelih in prenočiščih dne 22. februarja 1924.

Hotel »Merak«:

Reiner Pavel, trgovec, Dunaj. Kern Josip, Huril. Lasch Rihard, potnik, Thonigsdorf. Hilka Marija, modistinja, Novni Sad. Probst Rezi, zasebnica, Lutverci. Bruner Laza, trgovec, Dunaj. Turk Florijan, trgovec, Ljubljana. Schrockinger Avgust, trgovec, Gradec. Gogoli Franc, ravnatelj, Kranj. Kukovec Viktor, tovarnar, Ljutomer. Schrenger Vilim, ravnatelj, Daruvar. Nussbaum Drago, inženir, Ludberg. Löbl Izidor, uradnik, Holič. Bloos Robert, trgovec, Dunaj. Fasal Henrik, ravnatelj, Dunaj. Weinschell Oskar, uradnik, Budapest. Gärtner Herman, potnik, Vršac. Kupferstein S., trgovec, Dunaj. Weiss Julij, ravnatelj, Sinčeva. Rompal Marij, arhitekt, Hotzenplotz. Mercina Franjo, prokurist, Ljubljana.

»Privat Hotels«:

Berboš Mary, manipulantkinja, Maribor. Oesterreich Leopold, trgov., Pressburg. Fuchs Milan, dijak, Nesoče. Wolf Friderik, trgovec, Frankfurt. Agulin Iv., Semič. Writs Rudolf, trgovec, Ptuj.

Hotel »Pri zamorenc«:

Pobeska Franc, trg. pom., Ljubljana. Abeles Feliks, trgovec, Dunaj. Pinarlič Josip, trgovec, Zamočar. Mach Rihard, poslovodja, Chotebor. Čeh Franc, trgov., Ptuj. Bastiančič Karl, trgovec, Slov. Gradec. Pirc Franjo, poručnik, Sodrojič. Gregorič Josip, uradnik, Trst.

Hotel »Črni orol«:

Horvačin R., trgovec, Ljutomer. Smilanič Nikolaj, trgovec, Doljane. Herndl

Angela, zasebnica, Ljutomer. Ehirman S., potnik, Neupest. Čermelj Henrik, učitelj, Brakovlje. Weiss B., mesar, Derdič. Osojnik Ivan, pilot, Radgona. Marinič Fr., čevliar, Loka. Kemej Franc, trgovec, Šoštanj. Potočnik Marija, dekla, Maribor.

Gostilna »Holzknecht«:

Schäffer Friderik, trgovec, Zelnitz. Beloševič Ilija, krošnjar, Gjurmanec. Beloševič Mijo, krošnjar, Gjurmanec. Berič Pavle, trgovec, Metlika.

Gostilna »Halbwild«:

Banič Kresimir, oficir, Karlovac. Arany Stefan, trgovec, Rumunija. Gornik Viljem, oskrbnik, Maribor. Brainin Selig, trgovec, Ljadj. Stöhr Vinko, potnik, Dürngrün.

Gostilna »Pri grozdu«:

Gniušek Franc, agent, Samusani. Markrap Neža, kuharica, Strmec. Fels Alek., trgovec, Gradec. Skleder Franc, delavec, Št. Lovrenc. Furlan Antonija, vzgojiteljica, Ljutomer.

Gostilna »Zokaly«:

Golob Franc, pek, Ptuj. Rebhen Fran, dijak, Ljubljana. Suhec Franjo, trgovec, Ljubljana.

Hotel »Kosovo«:

Wes Josip, kmet, Celc. Rostohar Avgust, mesar, Vrtnik.

Gostilna »Pri Jelenu«:

Miki Franc, trgovec, Sv. Jurij. Pleteršek Bartolomej, Studenci.

Podpirajte Jug. Matico!

KLUB-BAR

16. do 29. februarja 1924

The Hardings
atletska produkcija
Sister Lieberle
lepe Holandke
Marica Zlatarjeva
hrvatska soubreta
Clown Bojanovsky
komične produkcije
M. L. Ercsen Duo
Izvajanje modernih plesov
Začetek ob 22. uri
Vstop prost
Ob nedeljah in praznikih
popoldanska predstava z
moderno plesno revijo

DVA

vajenca se sprejmeta

v trgovini z železnino
Ivan Koradžija
Maribor, Aleksandrova c.
sta 42, Meljska cesta 1.
379 3-3

Mala oznanila.

Pohištvo iz trdega lesa malo rabljeno na prodaj. Mlinska ulica št. 7, I. nadstropje, levo, vrata 9. 399
Prodaj enonadstropno hišo z dvorišnim poslopjem, 11 stanovanj, na prometni cesti v Mariboru za ceno 150.000 D. Naslov pove uprava »Tabora«. 397 5-1
Malinov sok (neoslajen), konserviran, kupujemo v večji množini. Ponudbe in vzorce je vpslati na Perhavec & Valjak, Maribor, Meljska cesta št. 3. 386 2-2

Kuhinjska kredenca, spalnica trdi les, otročja postelja, omare, postelje, mize, stolice, divan, moško perilo, pregrinjalo za postelje na prodaj. Rotovski trg 8. I. nadstropje. 400

Dežne ponjave za vozeve in konje, gamaše, nahrbtnike, potne kovčke in torbice, govinne jermene v vseh širinah i. t. d. priporočila Ivan Kravos, Aleksandrova c. 13, Slomškov trg 6. 346

Prodaj dobro ohranjeno kolo s pomožnim motorjem D. K. W. po ugodni ceni. Naslov v upravi. 2-2

TRGOVSKA AGENTURA

z lepim majhnim stanovanjem

oboje zelo dobro opremljeno na prodaj. Podjetje bi količkej pridnemu podjetniku nosilo krasen in siguren dobiček. Nahaja se 70 km od Maribora na obsejnem ozemlju in mora biti prodano zaradi posebno nujnih okolščin na hitro roko in lepo inventarni vrednosti. Potrebni je okoli 60.000 Din. Ponudbe pod »Zelo redka in ugodna prilika 398« na upravo »Tabora«. 398 8-1

„ELIN“, družba za električno industrijo, dr. z o. z. in njeno uradništvo v Mariboru

naznanja pretužno vest, da je njihov mnogozasluzni uradnik, gospod

Otmar Stropnik

dne 20. februarja 1924 po dolgi mučni bolezni preminul. Pogreb se vrši v petek, dne 22. februarja 1924 ob pol 16. uri (1/4.) na pokopališču v Pobrežju.

MARIBOR, dne 22. februarja 1924.

403

Vse vrste perila za gospode in dame, kakor

srajca, blazje, pylama, opreme za neveste, otroško perilo, kombinacije itd. izdeluje po najnižjih dnevnih cenah
Ljudmila Mackner
MARIBOR. Koroška cesta št. 31.

Po lastni ceni

za reklamo prodajamo
čepice po D 45
in ostalo blago brez konkurence!
B. Veselinović & Ko.
Maribor, Gosposka ulica 26
Novosti prihajajo! 128

D. S. Merežkovski: Julijan Odpadnik. (Dolje.) (52)

— Kaj se, striček! Bog te varuj! Kakšni gozdovi, meniš? Sam pesek in kamen!
— Res? Kam gredo ljudje v senco, kadar pripeka?
— Nikamor, striček, se pač privadijo. Puščava, sama puščava. Vročina ti je takšna, kakor da si na sami žerjavici. Tudi vode ni!
— Tudi vode ni, praviš? Pa je piva dovolj!
— Kakšnega piva! O njem ni duha ne sluha!
— Lažeš!
— Naj oslepim, striček, če najdeš v vsej Aziji, Mezopotamiji, Siriji vsaj eden sodček piva ali medic.
— Pa pa je huda, bratec. Vročina žge, a ni ne vode, ne piva in medic. Pogle nas na konec sveta kakor biki v glavnicu.
— Vragu v kremplje, bratec, naravnost vragu v kremplje.
Strombik je zastokal še žalostneje.
— Tačas se je oglasil daljen trušč in hrup človeških glasov. Oba prijatelja sta zbežala iz vojašnice.
— Čez ploveči most so brzele na otok številne gruče vojakov. Vpije je narasčalo. Vojaki so postajali nemirni. Tekali so na cesto, se zbirali in vpili; nič niso pomagala povelja, pretnje in celo udarci centurijev.
— Kaj se je zgodilo? — je vpraševal veterani, ki je pravkar nesel sveženj protja v kuhinjo.
— Pravijo, da so dvanaestico vojakov namlatili do mrtvega.
— Kaj dvanaestico — sto jih je bilo.
— Zdaj bodo bičali vse po vrsti — takšno je povelje!
Zdajci je pridvel nekaj vojak; bil je ves razcapan, bled in preplašen in je vpil:

— Tecite, tecite v dvorec! Umorili so Julijana.
Te besede so padle kakor iskra v suho slamo. Plamen upora, ki je tel že dolgo, je vzplamtel nagloma in nevdržno. Obrazi so dobili živalski izraz. Nič ne ni ničesar razumel, nikdo ni nikogar poslušal. Vsi so vpili na en mah:
— Kje so morilci?
— Ubijte lopove!
— Koga?
— Odposlanec carja Konstancija.
— Dol s carjem!
— Strahopetci! — takega vojskovodjo ste izdali!
Dvojica povsem nedolžnih centurijev, ki sta jim prva došla v roke, so vrgli na zemljo, teptali z nogami in ju hoteli raztrgati na kose. Ko je brizgnila kri, se je vojakov lotilo še hujske razburjenje.
Gruče, ki so pribežale čez most, so dospеле pred vojašniško poslopje. V tem hipu so zagrmeli gromoviti vzkliki:
— Živel car Julijan, živel Avgust Julijan!
— Ubili so ga, umorili!
— Kaj govorite, norci. Car živi — pravkar smo ga videli na lastne oči.
— Cezar živi!
— Ne Cezar — temveč car.
— Kdo je rekel, da so ga ubili?
— Kje je tepec?
— Hoteli so ga ubiti!
— Kdo ga je hotel?
— Konstancij.
— Dol s Konstancijem! Dol s prokletimi evnuhi.
V somraku je neki jezdec tako naglo šinil mimo njih, da so ga komaj utegnili prepoznati.
— Decenij! Decenij! Ujamite ga, tolovaj!
Za njihjem mu je še zmeraj tčalo pi-sarniško pero, za pas obošeni črninik je poskakoval semintja. Izginil je ob krohotu in psokah vojaštvu.
Množica je rasla. V temni večeri je uporniška vojska bolj in bolj vpila in razgrajala. Srd na se je pretvoril v otročje

navdušenje, ko so vojaki videli, da so se vračale legije Herulov in petulantov, ki so zjutraj krenile na pot in se med potjo uprle. Mnogi so objemali svoje tovariše, žene in otroke, kakor da so se ločili že zdavnaj. Eni so jokali od veselja, drugi pa so bili z mečem ob ščit. Nanesli so grnado. Nastopili so govorniki. Strombik, ki je v mladih letih služil kot glumač pri neki potujoči družbi v Antiohiji, je nagloma občutil, da ga je navdihnilo. Tovariši so ga dvignili na ramena in je začel govoriti, teatralno kriječ z rokami: »Nos quidem ad orbis terrarum extrema ut noxi pellimur et dammatii — pošiljajo nas na konec sveta kakor kaznjence, kakor zločince; naše rodbine, ki smo jih s krvjo odkupili iz suženjstva, pridejo iznova pod jarem Alemanov.«
Ni še končal, kar je iz vojašnice zavreščalo; nekdo je cvilil, kakor da koljejo prase; v tem hipu so vojaki začeli udrihanje s šibami po golem telesu, glas, ki jim je bil dobro znan. Tam so bičali zasovraženega centurija Cedo-Alteram. Vojak, ki je tepel svojega poveljnika, je veselo zalučil krvavo gorjačo in ob splošnem krohotu posnemal centurijev glas: »Daj drugo!« — »Cedo alteram!«
— Na dvor! Na dvor! — je zadromljalo v množici. — Posadimo Julijanu krono, proglasimo ga za Avgusta.
Vsi so se dali v beg, pustivši napol mrtvega centurija v luži krvi. Skozi oblake so migljale redke zvezde. Suh veter je siral včasih in dvignil oblak pra-hu.
Duri, vrata in okna dvorca so bila čvrsto zaprta; zdelo se je, da v poslopju ni žive duše.
Julijan je zaslučil pobuno in ni zapustil dvorca, ni se pokazal vojakom. Ves se je zatopil v vedeževanje. Dva dni in dve noči je pričakoval čudežev in pri-kazni.
V dolgem, belem pitagorejskem plašču je s svetilko v rokah stopal po ozkih stopnicah na najvišji stolp dvorca. Tam je že čakal nanj, opazujoč zvezde, per-

zijski mag s koničasto suktno tiaro na glavi. Bil je oni isti Nohodares, ki je nekoč v Siraksovi krčmi na podnožju Argejske gore prerokoval tribunu Skudihu slavno bodočnost. Zdal je bil pomočnik Maksima Efeškega, ki ga je napotil v Lutecijo k Julijanu.
— No, kako je? — je vprašal Julijan vznemirjeno, oziraje se na temno obnebe.
— Ničesar ni videti, — je odvrnil Nohodares, — oblaki motijo.
Julijan je nestrpno mahnil z roko.
— Ne enega znamenja! Kakor da sta se zarotila zemlja in nebo.
— Tik njega je sifrtal netopir.
— Lej ga, — morda uganeš katero po njegovem letu.
Netopir je prihtal tako blizu, da se je s svojo hladno, skrivnostno perotjo dotaknil Julijanovega lica, nato pa je izginil.
— Bila je duša, ki je tebi sorodna — je dejal Nohodares šepetaje. — Pomni: nocoj ponoči se mora dogoditi nekaj velikega.
— Od spodaj je prihajalo nejasno vpitje vojakov — veter ga je zaglušil.
— Če izveš kaj, pridi k meni, — je velel Julijan in krenil v knjižnico.
Tu je hodil semintja po ogromni dvorani; koraki so mu bili nagli in ncenaki. Včasih je obstal in poslušal. Zdelo se mu je, da nekdo hodi za njim; iz temačnega prostora se mu je lil za vrat čuden, nadnaraven hlad. Urno se je obrnil, a ni bilo nikogar; le vznemirjena kri mu je plala v sence. Spet je jel hoditi semintje in zopet se mu je zazdelo, da mu nekdo naglo, zelo naglo šepče v uho besede, ki jih ni mogel razumeti.
Tedajci je vstopil sluga in naznanil, da je pravkar dospel iz Aten stavec, ki ga želi videti v zelo važni zadevi. Julijan je vzkliknil od veselja in jadrno pohitel gostu naproti. Menil je, da je došel Maksim, pa se je zmotil: bil je veliki hirofant elevzejskihi misterijev, katerega je tudi pričakoval, nestrpno.